

留住传统的乡村之美

——从河南郝堂村建设看深化改革实践

□新华社记者 张兴军

地处豫南的郝堂本是一个普通的小山村,这里曾经贫穷落后,然而在有大拆大建的情况下,经过向传统农耕文明寻求智慧,激发村庄内生动力,最终走出了一条适合自身的美丽乡村建设之路。

村里人说,郝堂很好找:春天跟着映山红和紫云英走,夏天找荷花,秋天遍地

野菊带路,冬天最醒目的是那些百年老树……

这些醒目的路标并不全是为了观赏。每年稻谷收获之前,村民们撒下大把的紫云英,这是千百年沿袭的绿肥种植,意在修复土壤,为发展有机农业做准备;上百亩的荷塘则是全村水系改造的重要一环,是生活污水最终分解消之地,这也是中国乡村污水循环的传统方式。

然而几年前,风景如画的郝堂却难称“美丽”。因为年轻人大量外出务工,这个2000多人的小村几近空心,土地撂荒严重,全村人均年收入不足4000元。

2009年,郝堂在信阳市平桥区区委、区政府的指导下,开启了可持续发展实验村的建设。动工伊始,从上至下便达成共识:因地制宜,避免大拆大建,杜绝劳民伤财。

(下转04版)

信阳市政府与中原证券公司签署战略合作协议

郭瑞民乔新江出席签约仪式

本报讯(记者 胡瑜珊)12月12日上午,在市政府行政中心,信阳市人民政府与中原证券股份有限公司签署战略合作协议。市委书记郭瑞民、中原证券股份有限公司党委书记乔新江、中原证券股份有限公司董事长王保山出席签约仪式并致辞。市长乔新江和中原证券股份有限公司总裁周小全分别代表信阳市人民政府和中原证券股份有限公司签署了综合金融服务战略合作协议。签约仪式由市委常委、常务副市长冯鸣主持。

郭瑞民在致辞中说,信阳市人民政府和中原证券股份有限公司签署战略合作协议,是深化双方合作、助推信阳经济社会发展的重大举措。近年来,信阳抢抓中原经济区建

设和东南沿海发达地区产业转移的难得机遇,充分发挥前沿、生态、民智三大优势,实现了招商引资重大突破,电子信息和现代家居新兴产业“无中生有”,一大批主导产业项目纷纷落户信阳,产业集聚区呈现良好发展势头。

郭瑞民说,工业化城镇化加速呼唤着现代金融业的发展。截至目前,我市已有银行业金融机构11家、保险公司29家、证券公司6家、小额贷款公司15家、农村资金互助社419家。证券业是现代金融体系的重要组成部分。中原证券公司作为证券业内的著名品牌公司,市场开拓能力强,经营业绩显著,长期以来和信阳有着良好的合

作关系,已在我市设立了2家营业部。这次战略合作协议的签订,对于促进信阳资本市场发展,拓宽企业融资渠道,完善金融服务,必将起到积极的助推作用。我们两方要共同努力,把中原证券公司的专业、资金优势与信阳的产业、资源优势结合起来,通过落实战略合作协议,进一步开创互利共赢的新局面。

石保在致辞中说,信阳位于鄂豫皖三省交界处,是江淮河汉之间的战略要地,拥有“中国十佳宜居城市”、“全国双拥模范城”和“中国最具幸福感城市”等荣誉称号。信阳近年来深入贯彻落实科学发展观,立足中原经济区建设,勇当中原经济区建设先锋,着

力打造“一市一区两枢纽一基地”。中原证券公司高度重视与信阳的合作,愿与信阳市政府共同推动信阳区域资本市场的快速发展。公司将以这次战略合作协议的签署为新的起点,充分发挥自身专业优势,利用IPO、上市公司再融资、直接投资、资产管理等各种资本市场工具,积极为信阳市所属企业提供上市融资、股权投资、资产证券化、债券融资、投资理财等全方位服务,本着政企合作、互惠互利、发展共赢的原则,服务信阳的经济结构调整和产业转型升级。

仪式上,中原证券股份有限公司还与信阳银行股份有限公司、羚锐制药、河南九华山茶叶有限公司等企业签署了合作协议。

固始奖补政策走活农水建设一盘棋

本报讯(熊德佳)今年,固始县在财政紧张的情况下拿出500万元作为专项资金,对全县利用社会资金改建或改造坑塘的农户、农民用水户协会、个体经营者、专业合作社及村组集体进行以奖代补,走活了全县农水建设一盘棋。

该县一是本着“科学规划、功能互补、循环利用”的原则,要求灌区下游及渠系末梢等干旱片区乡镇开展对原有老塘、朝天塘等进行改造、清淤扩容,增加蓄水能力。二是按照“自建为主、奖补为辅”的办

法,对利用社会资金改建或改造坑塘的集体、个人以及合作组织进行以奖代补。三是严格技术标准,对符合规范要求施工的坑塘,经相关单位组织验收合格后,根据实际工程量给予每口5000元至10000元的奖励。

目前,该县已吸引各类民营资本4373万元,开挖、整修和改造坑塘629口。不仅有效解决了农业灌溉,而且利用坑塘发展养殖,提高了农民的收入,实现了农业增产、农民增收的目的。



12月12日,来自周口的王新杰正在信阳涉外职业技术学院上服装加工专业实践课。该校成为河南省首所全日制涉外高等专科职业院校以来,吸引了越来越多的外地青年报考,专业技能、长知识、出国务工挣“洋钱”。

蒋仑 摄



进一步加快城乡一体化

——以深化改革创造信阳发展新优势系列评论之五

□本报评论员

城乡一体化的表现形式为“一体”,关键环节在于“化”。对于信阳来说,做大做好“化”字这篇大文章,不仅需要深化改革创造新优势,而且需要不断提高“城乡一体”的转化率。如此,才能进一步加快城乡一体化的进程,为中原经济区建设增光添彩。

党的十八届三中全会《决定》明确指出,必须健全体制机制,形成以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体的新型工农城乡关系,让广大农民平等参与现代化进程,共同分享现代化成果。对此,市委书记郭瑞民要求,“通过深化改革加快城乡一体化。”这就需要转变观念,统筹谋划、注重实践、大胆创新,努力实现又好又快的发展。

众所周知,城乡一体化是我国现代化

和城市发展的一个新阶段,目的是改变长期形成的城乡二元结构。就我市来说,虽然城区建成区面积增加到296平方公里,全市城镇化率达到38.3%,但是,城乡二元结构的矛盾依然突出。为此,我市提出了全面建设“一市一区两枢纽一基地”的战略任务,力争5年内城镇化率达到50%左右。这就需要继续深化改革,为加快城乡一体化不断创造新优势。

强化城乡统筹,创造城镇化引领的新优势。坚持以新型城镇化引领的“三化”协调发展路子,遵循规律、科学运作,构建大中小城市、小城镇、新型农村社区协调发展,互促互进的新型城镇化体系;突出产城融合,重点抓好每个县区复合型新区开发、老城改造、产业集聚区发展和特色商务区建设;有序开展撤乡建镇和城关镇、近郊乡

改办事处。同时,进一步完善进城务工人员纳入新型社区人员的就业、安居、子女入学、社会保障、户籍管理等机制,加快农村人口有序转移。

提升城镇功能,创造宜居宜业载体的新优势。针对信阳撤地设市时间较短,经济基础薄弱,城乡一体化进程需要加快的实际,要注重打基础、抓基层,加快全市高速公路、高铁片区、码头改建、公路升级等重大项目建设。按照全市交通规划,优化中心城区“五纵六横”交通网络格局,坚持公交优先、促进公交与各种交通系统衔接,提升公共交通整体服务水平。同时,还要加快中心城市“畅通工程”,实施中心城区城中村、集中连片棚户区改造等,在硬环境方面,为城乡一体化助力提速。

放大试验区效果,创造农村社区建设

新优势。以信阳农村综合改革试验区为抓手,不断提升改革试验层次,把建设新型农村社区作为推进“三化”协调发展的战略基点,科学合理确定全市新型农村社区的布局、规模和建设标准,积极推进新型农村社区基础设施和公共服务设施先行先试。同时加快实施全市30个新型农村社区建设试点,逐步实现城乡基本公共服务均等化,有效推动土地集约利用,农业规模经营,农民多元务业,尽快形成城乡融合式发展的新格局。

发展是个硬道理,改革需要真功夫。加快城乡一体化进程,是全面深化改革的具体实践,只要我们大胆破解发展中的大难题,就能创造前进中的新优势,也就能抓住机遇,乘势而上,迎来信阳城乡一体化的美好明天。

新型工业化步伐不断加快,产业发展给区域经济和城镇化发展提供了强有力的支撑。

据了解,下一步,在新型城镇化进程中,我市将结合撤村并点、土地流转,推动土地集约利用、农村规模经营、农民多元就业、生活环境改善,安排专项资金,用于支持新型农村社区内道路、给排水、垃圾处理等基础设施和社区服务中心、标准化卫生室、文化健身广场、幼儿园等公共服务设施建设,实现农民就地市民化,使新型城镇化成果更多惠及广大农村和农民。

链接背景资料

何谓城乡一体化

城乡一体化是我国现代化和城市化发展的一个新阶段,城乡一体化就是要将工业与农业、城市与乡村、城镇居民与农村居民作为一个整体,统筹谋划、综合研究,通过体制改革和政策调整,促进城乡在规划建设、产业发展、市场信息、政策措

施、生态环境保护、社会事业发展的一体化,改变长期形成的城乡二元经济结构,实现城乡在政策上的平等、产业发展上的互补、国民待遇上的一致,让农民享受到与城镇居民同样的文明和实惠,使整个城乡经济社会全面、协调、可持续发展。

城乡一体促和谐

全市城区建成区面积296平方公里,城镇化率达38.3%

本报讯(记者 杨柳)“这里有文化广场,有老年活动中心,有超市。在我们的家园像花园,和城里人一样。”昨日一见到记者,刚刚搬进双和佳苑新型农村社区的澩河区东双河镇双河村村民夏德阳便笑容满面地向我们打开了话匣子。

双和佳苑新型农村社区规划占地600亩,全部建成后能安置农民2500户。目前,双和佳苑新型农村社区已有500余户农民喜迁新居。

双河村的例子仅仅是我市城乡一体化建设中的一个缩影。近年来,我市坚持以人为本,以新型工业化作为动力,以统筹兼顾为原则,积极推动城市现代化、城市集聚化、城市生态化、农村城镇化,全面提升了城镇化质量和水平。目前,全市城区建成区面积296平方公里,其中中心城区建成区面积

68平方公里,县城建成区面积173平方公里,小城镇建成区面积55平方公里,城镇化率达到38.3%。

“本着‘内涵提升、外延扩张、功能完善、魅力彰显’的原则,我市城市建设坚持发展新区、提升老区、打造景区,新区开发和旧城改造同步提升,城市框架进一步扩大,基础设施和公共服务设施建设进一步完善。同时,各县城在搞好旧城改造的同时,因地制宜,科学规划,迅速拉大城市框架,不断完善基础设施,提高了城市的承载力。目前,全市县城、小城镇建成区面积逐步扩大,城镇人口达246万。我市小城镇中国家级重点镇7个,省级重点镇8个,省‘中州名镇’40个,市级综合改革试点镇54个,市级‘明星镇’24个,小城镇综合功能、吸引力和辐射力日益增强。”市城乡规划局

党组书记、局长刘勇告诉记者。除此之外,我市大力发展二、三产业,尤其是近年来大力发展产业集聚区、商业区、专业园区,为城镇赢得了难得的发展空间,

我市两人荣获中原十大孝子称号

本报讯(姜乾坤 徐维)12月10日,2013寻找中原十大孝子大型公益活动颁奖典礼在河南电视台举行。息县康乐敬老院院长岳德珍、潢川“中国好人”王少林名列其中。岳德珍十年如一日悉心照顾空巢、瘫痪老人,把100多位老人当亲人一样赡养。多年来,王少林倾其所有、所能、所有,无微不至地照顾14位孤寡老人,用真诚的行动感动着更多的人加入到孝敬老人的行列。

市中心城区最大拆迁安置区开始分房

本报讯(方慧玲)市中心城区最大的拆迁群众安置区——大拱桥安置区建设已进入工程扫尾、质量验收阶段,房屋分配工作12月12日拉开帷幕。通过条件审核后,1000多户返乡群众19日即可按拆迁先后顺序摇号选房。

光山开展“十佳”村支书评选活动

本报讯(光组)为深入实施“领头雁”工程,充分调动农村党支部书记的工作积极性和创造性,近日,光山县采取注重严格标准、注重科学评选、注重合理激励等方式,开展了“十佳村党支部书记”评选活动,营造了学有榜样、赶有目标的氛围。